Miasto Splotów wstrzymuje oddech przed ostatecznym werdyktem
Już za kilka dni zostanie opublikowana pełna wersja bidbooka, czyli księgi zawierającej najważniejsze informacje i plany Bielska-Białej związane ze staraniami o tytuł Europejskiej Stolicy Kultury w 2029 roku. Kto nie może się doczekać, może już teraz skorzystać ze skróconej wersji, a przed nami najbardziej emocjonujący czas.
Europejska Stolica Kultury to prestiż i wyjątkowa szansa rozwoju dla miast, które zdobywają ten tytuł, dlatego Bielsko-Biała podjęło to wyzwanie. Emocjonujące wydarzenia, niezwykli goście z wielu krajów, ale też ożywienie opustoszałych przestrzeni miejskich z dbałością o ich dostępność, wspólne działania, atrakcje dla dzieci i młodzieży, nowe tereny zielone – to tylko niektóre z korzyści, na jakie będą mogli liczyć mieszkańcy Bielska-Białej, gdy miasto zdobędzie tytuł Europejskiej Stolicy Kultury w 2029 roku.
Ostatnie miesiące były czasem intensywnych przygotowań. Oficjalna oferta konkursowa miasta została zawarta w bidbooku – księdze projektu, która zawiera plan organizacji ESK w 2029 roku. Opisaliśmy w niej, co będzie się działo w Mieście Splotów. Wiele osób pracowało nad szczegółową koncepcją wydarzeń, które sprawią, że Bielsko-Biała będzie miastem lepszym, ciekawszym, bardziej atrakcyjnym dla mieszkańców i przyjezdnych.
Złożona w Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa Narodowego księga ma płócienną oprawę. To ukłon w stronę naszych włókienniczych tradycji i przypomnienie, że jesteśmy Miastem Splotów. O tym, co jest naszym głównym celem – mówi tytuł bidbooka: „Tkamy dobrostan”.
Pełna wersja oferty konkursowej Bielska-Białej zostanie opublikowana 23 września o 10:10. Nieprzypadkowo. W tym dniu zespół Miasta Splotów będzie w Warszawie odpowiadał na pytania przedstawicieli Komisji Europejskiej. To bardzo ważny moment w naszych staraniach o ESK 2029. Bidbook będzie dostępny zarówno w Książnicy Beskidzkiej, jak i w internecie na stronie bb2029.com.
W oczekiwaniu na publikację pełnej wersji bidbooka, każdy może zapoznać się z jego skrótem, który przygotowaliśmy dla mieszkańców. Zawiera on najważniejsze informacje dotyczące tej inicjatywy, wybrane projekty oraz kluczowe plany na przyszłość. Taki bidbook w pigułce to doskonała okazja, aby poznać działania Miasta Splotów. Dostępne są dwie wersje: ogólny skrót – zawierający esencję informacji, które każdy powinien znać, oraz specjalna edycja dla młodzieży – w której skupiliśmy się na informacjach, programach i projektach, które w szczególności zainteresują młodych ludzi.
Skróty bidbooka były rozprowadzane podczas Dni Bielska-Białej. Teraz są dostępne we wszystkich miejskich instytucjach kultury, m.in. w Punkcie 11 oraz w Miejskim Centrum Informacji Turystycznej przy Placu Ratuszowym 4. Skróconą wersję publikujemy również na naszej stronie internetowej.
W związku z tym, że zbliża się ostateczny werdykt, wstrzymujemy oddech i chcemy być razem z mieszkańcami Bielska-Białej. Już 24 września o 18 zapraszamy na imprezę „Będzie, co będzie” w namiocie koło Bielskiego Centrum Kultury gdzie w klimacie kultowego Wlotu na Spot chcemy podsumować okres kandydatury, dyskutować o tym, co przeżyliśmy i co chcemy osiągnąć, a przede wszystkim cieszyć się z tego, co już wspólnie dokonaliśmy.
Dzień później, 25 września o 15 odbędzie się konferencja prasowa z ogłoszeniem wyników. Wtedy już wszystko będzie jasne.

